

Министерство образования и науки РФ  
Муниципальное общеобразовательное учреждение Умыганская средняя  
общеобразовательная школа.  
Международный интернет-конкурс «Страницы семейной славы»

**Реферат на тему**  
**«Герой Советского Союза полковник Иван Павлович**  
**Каторжный»**



Работу выполнила:  
обучающиеся 6 класса  
Бобина Карина Олеговна

Руководитель: Куликова Наталья  
Сергеевна учитель истории

с. Умыган  
2019 г.

## Содержание

Введение.....	3
1. Герой Советского Союза Каторжный Иван Павлович .....	3
1.1. Биография Каторжного Ивана Павловича.....	3-4
1.2. Детство и юношество.....	4-5
1.3. Служба в армии.....	5-6
1.4. Подвиг.....	6-8
1.5. Награды и звания.....	8
1.6. Отряд «Эхо прошлого».....	8
1.7. Установление памятника И.П. Каторжному в с. Умыган.....	8
Заключение.....	8-9
Список литературы.....	9
Приложения.....	10-12

## Введение.

История российского воинства всегда была богата примерами мужества и героизма, самоотверженности при выполнении воинского долга. Отдать жизнь за Отечество – святой долг российского воина во все времена. Воины Александра Невского, Дмитрия Донского, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Федора Ушакова, Михаила Кутузова навсегда останутся в благодарной памяти народа, и будут служить образцом для подражания защитникам России.

Прошло более 70- лет с того памятного дня, когда закончилась Великая Отечественная война. Драматической страницей вошла в нашу историю эта война. Но эта тема продолжает оставаться актуальной и в настоящее время. Что мы знаем о тех военных годах? Война длилась четыре долгих года и отозвалась глубокой болью в сердце многострадального народа, она отняла многие тысячи молодых жизней, опустошила души оставшихся в живых, осиротила матерей, жён и детей. Боль тех, чьи родные и близкие, павшие в боях, уже никогда не вернуться домой, не утихнет никогда. Тема Великой Отечественной войны - свята. В данной работе хотелось бы показать, какой вклад внес отдельный человек в историю страны, когда ковали единую для всех Победу.

**Цель исследования:** заключается в том, чтобы на основе анализа документальных и архивных источников, семейных архивных материалов, беседах жителей села Умыган, поисковых материалов, изучить жизнь и подвиг, связанный с историей моего двоюродного прапрадедушки Ивана Павловича Каторжного. Исходя из цели, были поставлены следующие **задачи:**

- поиск сведений о местах сражений и подвига, наградах;
- проанализировать литературы и документальные источники по данному вопросу;
- беседы с жителями села Умыган;
- семейный архив

**Гипотеза** – в жизни каждого человека находит отражение история его Родины. Человек, который вместе со своей страной с честью переживает испытания, пользуется заслуженным уважением, является примером для потомков. Наши деды и прадеды отстояли мир, мы должны сохранить его! Только народ, который знает и помнит свою историю, традиции, героев достоин свободы и независимости.

**1.Иван Павлович Каторжный** (11 сентября 1920 — 15 ноября 1982) — участник Великой Отечественной, в годы Великой Отечественной войны помощник командира стрелкового взвода 125-го полка морской пехоты Северного флота, Герой Советского Союза (1944).

### 1.1 Биография

Родился 11 сентября 1920 года в селе Умыган (ныне Тулунского района Иркутской области) в семье крестьянина. Русский. Окончив неполную среднюю школу, работал в колхозе, на лесоразработках.

С 1941 года служил на Тихоокеанском флоте. Окончил школу младших командиров в 1941 году.

Член ВКП(б)/КПСС с 1943 года.

## 1.2 Детство и юношество

Отколесила давняя война.  
Отубивала,  
Отпытала,  
Замерла!  
Не умолкай во мне моя вина,  
За то, что не упал солдатом замертво.  
За детский сон,  
За Лорку,  
За траву,  
За даль, не отделимую от берега....  
Не хватит звезд –  
Подснежников нарву  
И на могилу  
Лепестками  
Бережно...

Жаркий полдень. Солнце слепит глаза. Но сквозь яркий свет я различаю маленького мальчугана в белой застиранной рубашке, в черных портках до колен. Потряхивая черной головой, он с увлечением, не замечая ни слепящего света, ни жужжащих вокруг пчел, ни жалящей крапивы, палкой рубит ту самую крапиву. Вдохновенно и громко поет «Интернационал», слегка картавя слова. «Ура! Красные наступают!» - кричит он, врываясь в буйные заросли крапивы. «Ваня, сынок, иди домой, обедать пора», - звонкий женский голос заставляет мальчугана повернуть голову и опустить палку. «Ну, мам, не мешай, ты же видишь: я на войне!» «Ваня, Ваня, домой», - несется над оврагом голос матери. Бросив палку в крапиву, мальчуган со вздохом сначала медленно бредет в сторону дома, затем с веселым гиканьем несется вперед, представляя себя на белом коне рядом с Буденным.

Не знал тогда еще маленький Ваня, что его слова окажутся пророческими, и в его жизнь войдет не мальчишеская игра, а самая настоящая, кровавая и беспощадная война.

Я всегда с уважением относилась к людям, избравшим делом своей жизни воинскую службу. Но и мои современники, и люди старшего поколения имеют право выбора, они могли осознанно выбрать свой жизненный путь. А все те, в чью жизнь неожиданно, как черный вихрь, ворвалась война, такого выбора не имели. Война поставила их перед фактом, страшным и необратимым.

Я закрываю глаза и опять уношусь в прошлое. Опять вижу мчащегося по пыльной дороге мальчугана. «Ваня, Ваня, как же ты сможешь вынести все то,

что ляжет на твои плечи, еще не окрепшие, не готовые ко всем тягостям жизни?» С этими словами я вновь совершаю путешествие, теперь уже в настоящее и вижу подслеповатые глаза своей собеседницы Нестеренко Антонины Петровны (в девичестве Савицкой).

Разговор «по заданию» состоялся, но неожиданно, затрагивая мои чувства, вызывая слезы, он переходит в разговор « по душам». Возвращаюсь домой, и меня одолевает лишь одно желание: на бумагу, не скупясь на слова и эмоции, вылить все то, что я узнала из рассказов родных, друзей и знакомых и маленьком Ване - будущем Герое Советского Союза Иване Павловиче Каторжном.

Нештукатуренные стены, два окна в улицу, большая печь, побеленная перегородка, разделявшая дом на две половины, чисто выскобленный пол. На улице Центральной села Умыган таких домов много. А вот и дом 35. В этом доме в 1920 году в простой крестьянской семье родился третий ребенок – мальчик. Назвали его простым русским именем – Иван. Рос как все мальчишки: помогал по хозяйству родителям, много времени пропадал на улице, зимой свои забавы, летом – свои. Из воспоминаний И.П. Каторжного: «Придешь домой из школы, крошки нахлебаешься – и все в порядке: пузо набито. А вечером, если это осень, надергаешь в огороде турнепса, накопишь картошки – и в овраг. А там раздолье: напечешь картошки, нарежешь турнепса, посолишь и лопаешь. Весело было, легко как-то...».

Повзрослел Ванюша, пришла пора, в школу идти. Учился с удовольствием, учеба давалась легко. Из воспоминаний Нестеренко А.П.: «Смышленный Ванька был, ведь он даже уроки дома не делал. Прибежит, да перед уроками и сделает. Знаешь, как мы ему все завидовали? И обижались... Так ведь нам времени списать у него уже не было... (смеется).

1928 год. Первое и самое страшное горе. В один год Ваня потерял сначала отца, затем мать. Старший брат, Илья Павлович, жил своей семьей. Он-то и забрал к себе Ивана. В семье Ильи Павловича уже тогда было четверо детей. Семья старшего брата приняла Ивана, приютила, помогла справиться с горем.

Притупилась горечь утраты, но тут новая беда. Илья Павлович, в 1930-е годы работавший бригадиром колхоза «Верный путь», был репрессирован. Семья испытала на себе все тяготы того времени: голод, нужду, давление со стороны властей. С трудом дотянув семилетку, он начинает свою трудовую деятельность. Летом Иван работает рядовым колхозником, затем учетчиком тракторной бригады в колхозе «Верный путь». Зимой уезжает на лесоразработки в село Иргей Нижнеудинского района. Из воспоминаний Нестеренко А.П.: «Иван был человеком совести и чести, всегда справедлив, в делах настойчив. На улице, где мы жили, он всегда был заводилой. Его все уважали... А как он плясал «Шестерку» или «Лентяя» под балалайку! Все девчата по нему сохли. (застенчиво улыбается) Да и я тоже, что уж тут говорить».

### **1.3 Служба в армии.**

В октябре 1940 года Ивана призвали в армию. Службу он начинает в 148-ом строительном батальоне Тихоокеанского флота поваром. Весной 1941 года батальон перебрасывают на Северный флот. Там он оканчивает школу младших командиров и становится морским пехотинцем – разведчиком.

В это время, очевидно, удача ему улыбалась: никто ни разу не вспомнил ему его репрессированного брата, не прикрыли ему дорогу ни в армию, ни в школу младших командиров.

#### **1.4. Подвиг**

Война застала Ивана на службе в армии в звании старшины. В январе 1942 года его переводят в 3-ий батальон 125-ого полка. Иван Павлович участвует во многих десантных вылазках в Заполярье. В этих вылазках у морских пехотинцев существовало не писаное правило – незаметно оторваться от врага и сняться. С этой целью капитан Прусенко (во время одного из заданий) решил оставить трех моряков, чтобы они отвлекли врага, а за это время остальные успели бы погрузиться на корабль и незаметно уйти. В тройку оставшихся вошел и Иван Павлович. Они знали только одно: лучше погибнуть всем троим, чем дать врагу возможность обнаружить и уничтожить отряд. Задача оставшихся заключалась в том, чтобы создать видимость присутствия всего отряда. Для этого они вели непрерывный огонь с разных точек. Перебежки были короткими и частыми, поэтому немцы ни о чем не догадались. В это время в кромешной тьме отряд погрузился на корабль и взял курс на Полярное. Три моряка медленно отходили к скале, за которой их ждал маленький ботик. Три отважных пехотинца не только успешно прикрыли отход товарищей, но и сами остались живы. Отвага и смелость Ивана Павловича была отмечена Орденом Красной Звезды.

В октябре 1944 года войска Карельского фронта во взаимодействии с Северным флотом начали операцию по освобождению Заполярья от фашистских захватчиков. В частях морской пехоты формировались десантные отряды из бывалых фронтовиков, смелых и отважных, беззаветно и преданно любящих свою Родину, для высадки в тыл врага. Был сформирован такой отряд и в 125-ом полку морской пехоты, в котором служил Иван Павлович Каторжный. Командир отряда Б. Петербургский и замполит майор Субботин тщательно проверили каждую кандидатуру. Иван Павлович Каторжный соответствовал всем качество десантника и вошел в состав отряда.

Первое задание, которое получил Иван Павлович, - захват порта Линахамари. На это задание десантников провожали командующий флотом адмирал А.Г. Головкин, члены военного совета вице-адмирал А.А. Николаев и генерал – майор Н.А. Торик. Они пожелали десанту боевых успехов, и постараться вернуться живыми. Катера под командованием известного всем североморцам Героя Советского Союза А.О. Шабалина взяли курс на порт Линахамари. Это был крупный опорный пункт на путях на путях к Петсамо. Боевое задание десанта заключалось в захвате порта ночью прямо с причалов. Фашистские наблюдатели были настороже: вся береговая линия порта освещалась мощными лучами, шныряющих везде и всюду. Фашистам удалось

обнаружить десантные катера на подходе к бухте. Был открыт огонь. Катера ворвались в гавань под ураганным огнем противника.

Катер 208, на котором находился отряд Ивана Павловича Каторжного, шел прямо в порт, маневрируя среди разрывов. Как только катер приблизился к берегу, старший сержант И.П. Каторжный бросился к трапу. Трапа не оказалось – его разбило снарядом. Командир взвода лейтенант Александров получил тяжелое ранение, и Иван Павлович принимает самостоятельное решение – взять командование на себя. Не теряя времени, Каторжный скомандовал: «Взвод! Слушай мою команду! За мной! Вперед!». Он первым прыгнул в ледяную воду. Моряки последовали за ним. На берегу, североморцы быстро разрушили связь и уничтожили огневые точки врага. Ворвавшись в траншеи, они вступили в рукопашный бой. Воспользовавшись замешательством врага, начали высадку другие десантные отряды. Между тем взвод Каторжного продолжал неравный бой. Обнаружив около сопки гостиницу, превращенную в опорный пункт, Иван Павлович приказал захватить здание. Но в этот момент вновь заговорили огневые точки противника. Отряд стал нести немалые потери. Был убит друг Ивана Павловича сержант Хачиров, посланный уничтожить огневую точку врага. Особенно донимали пушки. За их уничтожение взялся сам Каторжный. Подобравшись вплотную к пушке, он выжидал, когда она откроет огонь, и в этот момент открывал огонь. Выстрелы пушки заглушали пулеметные очереди, и враг не понимал, откуда ведется обстрел. Расстреляв расчет, Каторжный забросал пушку гранатами. Таким образом, за ночь он лично уничтожил четыре огневые точки, а взвод уничтожил одиннадцать. В течение этой страшной ночи взвод Каторжного выдержал несколько бешеных контратак и удержал свои позиции до подхода подкрепления.

В занятом здании матросы обнаружили матрацы, обтянутые красным материалом. Командир приказал сделать их нелегальные флаги. Один из них он водрузил на захваченном здании. «Пусть немцы знают, что порт Линахамари наш, и здесь находятся советские моряки», - сказал он своим бойцам. Второй флаг был водружен на высоте. Ныне флаг, водруженный И.П. Каторжным на здании гостиницы, находится в музее Краснознаменного Северного флота.

5 ноября 1944 года за операцию по захвату порта Линахамари Ивану Павловичу Каторжному было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны Каторжный окончил курсы подготовки офицеров – политработников в 1950 году и остался служить в армии вплоть до 1961 года. Демобилизовался он в звании майора и остался в Калининграде, где в последние годы проходила его служба. Там же он познакомился со своей будущей женой Еленой Григорьевной. В их семье родилось двое детей – Виктор и Галина. Виктор пошел по стопам отца и выбрал дорогу воинской службы. Галина стала работать бухгалтером. Иван Павлович стал дедом, а потом и прадедом. Его потомки живут по всей России, и в нашем селе тоже живет его внуки, племянники и правнуки.

Герой Советского Союза полковник **Иван Павлович Каторжный скончался 15 или 16 ноября 1982** в Твери. При том, что в книге «Золотые Звёзды

каленинцев» указана дата 15-го, на памятнике указана как дата смерти 16 ноября.

Погребён на **Дмитрово-Черкасском кладбище** в городе **Тверь**. Могила на **Старой территории**. (Приложение 3)

Хотелось бы еще сказать и о судьбе семьи, которая приютила его после смерти родителей. Иван Павлович постоянно помнил о них, переживал о судьбе Прасковьи Сергеевны и своих племянников. Чтобы восстановить честь семьи и фамилии, справедливость в решении тройки НКВД и помочь семье, так как родным приходилось очень тяжело, детей не принимали ни в пионеры, ни в комсомол, Иван Павлович после войны занялся делом по реабилитации имени своего брата. После того как дело было рассмотрено и по нему было вынесено решение, Иван Павлович прислал в родное село документ, подтверждающий реабилитацию брата.

### **1.5. Награды и звания**

- медаль «Золотая Звезда» № 5068 Героя Советского Союза (5 ноября 1944)
- орден Ленина (5 ноября 1944)
- орден Красного Знамени
- орден Красной Звезды
- медали

Почётный моряк порта Линахамари.

### **1.6. Отряд «Эхо прошлого»**

В нашей школе есть поисковый отряд «Эхо прошлого». С 2003 года отряд начал работу по реализации поставленной цели: заслужить честь носить имя Героя Советского Союза, земляка И.П. Каторжного. В 2005 году цель была достигнута: 9 мая не только отряду, но и всей школе было присвоено имя И.П. Каторжного, была установлена мемориальная плита, проект которой был разработан совместно с районным Советом ветеранов. (Приложение1) А 9 мая 2007 года была открыта именная плита И.П. Каторжному. (Приложение2)

### **1.7. Установление памятника И.П. Каторжному в с. Умыган.**

Памятник Герою Советского Союза Ивану Каторжному установили 22 июня 2017 года в селе Умыган Тулунского района. Памятник установили на территории мемориала погибшим и участникам Великой Отечественной войны. Он представляет собой гранитную плиту чёрного цвета, изготовленную в форме прямоугольника с выступающей в верхней части звездой, на которой изображен портрет и инициалы героя. Памятник изготовили на средства депутата думы Тулунского района, мецената Юрия Тюкова и мэра Михаила Гильдебранта. (Приложение 4,5)

### **Заключение.**

Каждый день, вступая на школьное крыльцо, я встречаюсь с ясным взглядом Ивана Павловича. Я смотрю в его глаза и думаю о том, как же не

вспоминать таких людей, если они оставили о себе добрую память. С грустью и печалью в сердце думается иной раз о том, что ходил Иван Павлович по вот этой земле и земля хранит следы этих ног. Воздух помнит его запах. Деревья помнят его молодым и сильным, дом, где он жил, помнит его голос.

«Ничего не берется ниоткуда и ничего бесследно не исчезает. В безмолвной торжественности хранят печать каждого сошедшего в небытие человека Земля и Небо, и только самому человеку свойственно предательство. Предательство безпамятливостию, каковой в отместку награждается и он сам, когда приходит и его черед шагнуть в запределье, и тогда уже ничего нельзя поправить. Поэтому высший долг живых – помнить обо всем и обо всех, ничего и никого не предавая забвению.

Не предавая...» (Николай Зарубин, «Послужи Земле»)

## Литература

- Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. — М.: Воениздат, 1987. — Т. 1 /Абаев — Любичев/. — 911 с. — 100 000 экз. — ISBN отс., Рег. № в РКП 87-95382
- *Герасименко Д. Я., и др.* Славен героями Северный флот. Мурманск, 1982
- *Долгов И. А.* Золотые звёзды калининцев. Кн. 1. — М.: Московский рабочий, 1983
- Золотые Звёзды тихоокеанцев. Владивосток, 1982
- *Кузнецов И. И.* Защищая Отечество. Иркутск, 1968.
- *Кузнецов И. И.* Золотые звезды иркутян. — Иркутск, 1982.
- *Кузнецов Н. Г.* Курсом к победе. М.: Воениздат, 1976, с. 426—427

Реферат составлен на основе воспоминаний А.П. Нестеренко (Савицкой), И.Н. Каторжной, И.А. Королева, писем Е.Г. Каторжной

Приложение 1.



Приложение 2.



Приложение 3.



Приложение 4.



Приложение 5.

